

Murcia El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, S. A.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

Sinfonía de invierno

SABADO, A MEDIA NOCHE.—Oleto gris, frío azulado. Compleja y descendente la nevada sobre las calles ateridas. Los negros brujos, que floran el perdido aquejar, dejan caer sus blancas legüenas hilo a hilo. La tradición ha muerto, y el candido candal de la nieve sirve de mortaja y sepelio.

La sinfonía empieza. En los alambres del telégrafo, pentagrama de acero, graba el invierno, con puño de viejo tembloroso y caduco, la inspiración de su locada mente. Es una sinfonía de notas blancas y de notas rojas, sin corcheas ni fusas. No hay en ella ni cadencias ni silencios. Con sus garraños, de ceceos va escribiendo el maestro su mansueta y adormeciente, de ritmo caudaloso y pausado, mezcla de poesía sencilla y de acana dormilonía.

Los peñisillos se agorran en la fealdad de la edad de los niños. También se agorran entre plumas los hombres a quienes la fortuna ategó sus dones y la riqueza sus caricias. Los polvos debarbados de la suerte, los vagabundos y los gaitos se guarecen en los portales. En la chimenea del rico flumoso como al sol las esbelleras rojas de las llamas, al resplandor son de los troncos en que la roca se resaca. En el hogar del menesteroso yace apagada la ceniza, donde no palpita el menor recuerdo. Se ha enfriado la nieve de sus fogones y de sus leñas. El paisaje, que es para unos de nacimiento, es de muerte para los otros.

DOMINGO, SEIS DE LA MADRUGADA.—La nieve ha cubierto ya la tierra. En los prestos al año libre, donde los infelices sin hogar toman su desayuno, humean las grandes cisternas de hoja de lata, cuyo aliento es un vaho tibio de neblina que se recuerda confusamente la respiración de las vacas en el establo y de las pocas enterradas en los estrujos de panto. Los gaitos de las puertas van sercujado a sus inquisitivas nocturnas, que se desparazan entre botijos de hatubre y estremecimientos de frío. Una luz pálida y temblorosa regala las sombras de la noche. La telefonía llega al segundo tiempo. Los compases de la abonda alegran el rigor invernal. La Naturaleza despierta, y en el pentagrama se apoyan las notas negras de las aves madrugadoras posándose en la rigidez del sismbre.

A MEDIA DIA.—Parece que vivimos en la región de las nieves perpéguas. El ambiente se ha suavizado un poco. Los transeúntes pueblan las calles. A las banderillas del Viaducto y a las ventanillas de las plazas de la Armbría acuden los grupos de cariosos que no pierden nunca ocasión de contemplar, con ojos floridos por la humedad del aire, los efectos de la nevada en los jardines del Campo del Moro, en las arboledas de la Casa de Campo, en los tejados de la urbe, en las orillas del Manzanares y en las tejantas del horizonte, en fin...

Ya en la penúltima hay silencios que van formando soluciones de continuidad entre los grupos de notas blancas. Con torpezada aragonesa, cual si vieran hasta nosotros desde las "cumbres del Moncayo", sigue descendiendo la nieve con breves intervalos de descanso y reposo. Pero la atmósfera se ha templado, y las copos pierden su incoidez para hacerse en gotas de agua. Las porteras, que tienen algo de brujas (según dicen los inquilinos), han recogido las escobas frotadas de sus congéneres de año. Las aceras quedan limpias. El agubrio ejército de barrenderos y mangueos municipales completa la obra, desahozando de nieve los arroyos de nequines ó de asfalto.

Los madrileños salen a contemplar los desperfectos que la nevada produce siempre en la tupida y enmarañada red de cables, hilos y alambres, que se ciernen amenazadora sobre nuestras indefensas cabezas. Algunas personas van a misa...

A LAS TRES DE LA TARDE.—Por fin ha cedido de nevar. Los tranvías siguen sin funcionar, pues la circulación quedó interrumpida desde primera hora de la mañana. Las comunicaciones telefónicas, que se interrumpieron también, no permiten que los vecinos de la corte se hablen, como no sea «tête-à-tête». Para los habitantes de Murcia, la nevada es un gran silencio en la sinfonía...

Haec un frío glacial, que anuncia nuevos chaparrones de copos. De los besco-

uso y tejados y del ramaje de los árboles cae la nieve en grandes masas, sin mezclar a los transeúntes como un cascabello de oro.

La gente se refugia en sus casas y la vía pública es un desierto. En tabernas, cafés y cervotecios se congregan los hombres que huyen de los hogares del hogar, donde los cuerpos y las almas se hielan...

El cronista quiere proseguir su trabajo; pero son inútiles sus esfuerzos. La tinta se rebela a deflazar la virginitad alba de las cuartillas, y hay que contentarse a la pluma para que no rebalse y caiga. ¡Pluguiera a Dios que otro tanto hiciera con sus propios lenguas algunas oraciones de la actual situación! Porque las palabras de fuego no pueden bajar, brotar de las corazonas de nieve...

Carlos Miranda

ORIHUELA

(POR CORREO)

El mercado

A poco de comenzar hoy el mercado semanal que se celebraba con mucha concurrencia y animación, cayó una menuda lluvia que duró hasta cerca del mediodía, paralizando completamente las operaciones y poniendo en dispersión a la gente que al mismo asistía.

En la recova, donde había muchas aves de todas clases que se vendieron a precios poco favorables para el comprador, se cotizaban los huevos a 1'50 la docena.

El mercado de hoy que hubiera sido uno de los mejores de la temporada, se ha visto por la causa que ya dejamos expuesta muy desanimado.

Fiestas

Mañana noche a la salida del novenario de la Catedral habrá música en la calle Mayor, cuya velada se repetirá mientras duren los religiosos cultos.

Las bandas de cornetas y tambores del batallón infantil, por invitación del comercio de dicha calle, tocará mañana y mañana todos los días de novena.

Se ha formado por el popular Domingo Moreno un nutrido coro de niños, los cuales interpretarán, acompañados de instrumentos musicales, varios cánticos alusivos a la Inmaculada en la festividad del 50 aniversario de su definición dogmática.

Si el buen estado del tiempo lo permite las fiestas de la Catedral prometen ser brillantísimas.

29 Noviembre.

LOS "MEETINGS", DEL HAMBRE

Mientras la tumba del Congreso nos trae como eco tónico los estertores de un ministro que huele a cadáver; mientras en el Senado se exhibe como ánsora salvadora la ley para represión del anarquismo, al aire libre, a la franca luz de la vida, en todos los ámbitos de España a un tiempo se levanta la voz del hambre pidiendo pan.

Esa voz no se dirige al Parlamento, no se encara con los poderes públicos, no busca las representaciones oficiales. ¿Para qué? Voces de vergüenza, de justicia, de indignación y de protesta se levantan fuertemente para penetrar, sin penetrar, en los muros del Congreso y el Senado español, para perderse en los corredores de los ministerios, para diluirse estérilmente en la atmósfera de este y aquel palacio.

Si esto viene ocurriendo hace muchos años, ¿qué más le hace al hambre español a buscar refugio en los poderes públicos? Los ministros de la monarquía tienen de sobra con proteger escudos y con perseguir anarquistas, para que la miseria de la nación los preocupe; las altas representaciones oficiales llevan, por obra y gracia de esos ministros, tapados los oídos y entorpecidos los ojos; y el Parlamento... Mayorías y minorías se engruesan en el Parlamento como comedras en corral; sus gritos rabarrosos apagarían los gritos del hambre si el hombre golpease en el estribo de las Cortes con su fleca y nerviosa mano.

Todavía fuera el llamar suyo. El cadáver del sistema parlamentario no se galvaniza; para él no hay otro mundo ni otro existir que el de los gusanos encargados de devorar sus carnes muertas. La tumba vive de sí propia; está cerrada para el aire exterior; y el aire exterior va y viene sin traspasarla nunca por aquellos muros donde debiera inscribirse un R. I. P.

Dirigirse a la tumba parlamentaria en busca de remedio para las desgracias españolas, es tarea infructífera. Si alguna vez el grito de la patria entra en aquellos lugares y hace en ellos eco, pronto se apaga el eco; pronto continúa el gusanecillo hervir del cadáver, mientras la nación vuelve al silencio presa de cobarde desmayo.

No; de allí no hay que esperar nada ya. En pasadas épocas de allí surgía el redentor impulso que agita las multitudes; hoy el impulso trauce de las multitudes y en el recinto parlamentario se desvanecen y se esteriliza.

Por eso nadie acude allí, harto de que todas las grandes pelipitaciones nacionales se detengan cuando allí tocan, contagiadas por el aire de muerte que allí dentro dreña.

Por eso buscan otra esfera de vida, y por eso hoy el hambre español no se dirige al Parlamento, no se encara con los poderes oficiales; habla en la plaza pública. La nación, harta de pedir remedio inútilmente para sus desdichas a los representantes de la nación, se pide a sí misma.

Esos son los meetings que se celebran en todos los pueblos de España para protestar del hambre que se ceba sin compasión de esta patria sin ventura; eso, el grito de un país que quiere confiar a sus propias manos, sin intermediarios inútiles, su estómago y su porvenir.

Por eso se alza en todas partes, proclamando la urgencia de terminar con la miseria nacional que par todas partes nos envuelve, y en todas partes hace víctimas, desahozando nuestro suelo con inevitables emigraciones; creando en hogares faltos de calor, de pan y de luz, generaciones eufónicas de cuerpo y ruinas de alma; paralizándose las máquinas, su la fábrica, el herramiento en el taller, la labor en el campo, la circulación de la sangre en las venas y la circulación de las ideas en los cerebros; ensayándose todo, para que el hambre, llevando de galambres los estómagos y de rebeldía las conciencias, produzca y provoque oleptarías, delirios sociales que no pueda curarse con leyes de represión y con aumentos de subsidio, porque para curarse necesitarían dos cosas que hoy no encuentran: un poco de pan y un mucho de justicia.

Torrible, doloroso espectáculo es el que está ofreciendo la nación española, víctima del hambre; angustia produce el grito famélico que en las públicas reuniones se escucha; y, sin embargo, ese grito tiene hoy en España dejos de esperanza. Los ayes son vida, vida dolorosa, pero vida al fin, y el grito que hoy lanza España entera, durante tanto tiempo callada, puede ser un grito que anuncie la resurrección.

Callada ó prunto menos que callada ha sufrido la patria española el triste calvario de un deshonra y de su ruina. Pacientemente ha soportado la muerte de su dignidad, de su prestigio y de su crédito; apenas si ligeros estremecimientos suyos indicaban que tales tormentos no se ejercían sobre un cadáver.

Hay el hambre, agarrándose al estómago de la nación con sus garras bestiales, la sigue dolorosamente, obligándola a ponerse en pie, a seguir la cabeza, a levantar la voz, a crispar los puños.

Hay que poner la esperanza en el hambre. Puede que él consiga lo que no han conseguido las vergüenzas de la derrota y los rubores del desacreditado.

Joaquín Dicenta.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los claveros del muelle

A pesar de todo lo convenido en la reunión celebrada anoche en el local de la Cámara de Comercio entre los representantes de las sociedades obreras federadas de los muelles de Alfonso XII y Santa Lucía y los comerciantes, consignatarios y exportadores de minerales, esta mañana, a poco de comenzar los trabajos, retiróse todos los obreros federados.

Según nos dicen, la causa de este nuevo paró consiste en que, contra lo que ellos se tendieron anoche en la reunión citada, se habían tomado obreros de la sociedad no federada «La Excelsitud», para los trabajos en un vapor que iba a cargar mineral del Sr. Friet, siendo su creencia que solo se emplearían de estos obreros en el vapor que toma minerales del Sr. Zapata.

Ahora bien, el tráfico en todo el muelle se hubiese suspendido hoy de todos modos por efecto de la lluvia.

Lo ocurrido, según nuestro entender, era de esperar, pues la razón es que fundan su disgusto los obreros; hoy, era un punto que no quedó anoche suficientemente aclarado.

Cuando mejore el tiempo, veremos la actitud que se sigue por una y otra parte.

Correo de Orán

Esta mañana ha entrado en este puerto el vapor francés «Ville de Bone», procedente de Marsella y Orán con 53 pasajeros.

La carga general la dejó en Orán por temor a la huelga iniciada ayer en nuestro puerto.

Viajeros

En el correo exprés de hoy marcharán a Madrid el Sr. Soto, los Sres. Argenti, el general Casanovas, Mdile. Honsberg, Mr. Anfermann, D. Manuel Rodríguez y Mr. Weisberger.

Escuelas prácticas de Artillería

El lunes continuaron los ejercicios de las Escuelas prácticas de Artillería, haciendo fuego las baterías de «Fajardo» números 1 y 2, mandadas por el capitán D. Enrique Salgado y por el teniente D. Joaquín Izquierdo, respectivamente.

La distancia media a que se tiró fue la de 5.000 metros.

Teatro Principal

La hermosa comedia de D. Benito Pérez Galdós «La de San Quintín», puesta en escena en el Teatro Principal en la noche del pasado domingo, gustó mucho al público, como siempre, tanto por las bellezas del libro, como por la excelente interpretación que alcanzó.

La señora Cobaña bien puede decirse que estuvo imitabile, especialmente en el segundo acto, siendo secundada con gran fortuna por el notable actor Ricardo Calvo, que nos resultó un artista de cuerpo entero. Ambos fueron objeto de una estruendosa ovación.

Los demás artistas no desmintieron la reputación de que vienen precedidos.

El gremio de vinos

En la reunión celebrada anoche por los industriales del gremio de vinos con objeto de formar una sociedad para la mejor defensa de sus intereses, acordóse que pudiesen formar parte de la misma, no solo los comerciantes al por mayor y al por menor, sino los fabricantes y cuantos estén relacionados con el gremio.

Inmediatamente se nombró la siguiente comisión:

Presidente, D. José Roche; tesoro, don José Amorós; y para los demás cargos fueron designados los señores D. José Segura, D. Francisco Andreu y D. Antonio Carpio. Además fué nombrado D. José Segura para representar hoy al gremio en la junta que ha de elegir la de Reformas Sociales.

29 Noviembre.

(POR TELÉGRAFO)

El «Palinuro»

Cartagena 29 (5'55 t.)

Acaba de fundarse en este puerto el bergantín italiano «Palinuro», escuadra de apro. diez marineros.

Ha llegado de Alicante y permanecerá aquí hasta el domingo próximo, en cuyo día saldrá para Almería.

DE MI LIBRO DE HORAS

Soy de los amadores del silencio que gustan de la vida reposada sin odios y sin luchas. Retirado en el plácido ambiente de mi estancia con mis amados libros favoritos —amigos fieles que jamás engañan— me siento feliz. Un optimismo dulce y sedante que penetra el alma asciende por la sangre de mis venas hasta llegar al corazón; mi estancia parece que de pronto se ilumina con el oro del sol de la alborada.

Abro mis viejos libros; suave aroma parece que trasciende de sus páginas, perfume de violetas que en las hojas tal vez antiguo amor dejó olvidadas. Surgen en el papel del libro abierto las líneas en collares de palabras, madrigales y trovas de un poeta que a alguna bella niña enamorada dice en versos de oro sus terzanas con un tono de rima berberuana; confidencias de viejos pensadores que dan placer con sus amables pláticas; libros recién salidos de las prensas ó cubiertos del tiempo con la pátina... Venid a mí, maestros carísimos, quiero escuchar vuestra inmortal palabra. Noble Amiel, que dejaste en tu «Diario» la viva flor de tu alma solitaria; Montaigne, el de las dulces ironías, Quevedo, el de los sueños y las sátiras, Mistral, el trovador de la Provenza,

Pereda, el gran cantor de la Montaña... Es mi hora de placida lectura; elirrico silencio de mi estancia parece que de pronto se ilumina con el oro del sol de la alborada...

Remán de Selaya

Diario de Murcia

Mi día el de ayer para el comercio. Poco ó mucho, casi todo el día estuvo lloviendo; y aquí, ya se sabe que en mojándose las calles se paraliza la circulación, se empieza el trabajo y el ganan algunos establecimientos son los cafés.

Pero los que salieron a la calle, contra viento, frío y agua, aunque lo hicieron por triste necesidad, parece que lo hacían por placer, por gusto. Las muchachas que van en estos días a los talleres, de seseros, ó de modistas, de rombereros ó de hijuelos, marchan sobre el barro con una egilidad y una arrogancia que parece que no pisan, que no posan la planta de sus pies sobre las resabidizias aceras.

Y algo debe haber de eso; puesto que no se ha dado el caso de que ningún otro bueno de esos haya dado una caída en las calles. Lo que caen son los que no van a trabajar; los que van a otras partes y cuando caen en la cuenta se les ha caído también el dinero del bolsillo.

Los intrépidos y jóvenes estudiantes del Instituto, Seminario y Escuela Normal, también desafiaron ayer el día para asistir a sus clases; pues ya no estamos en aquel tiempo en que con cuatro gotas que cayeran, se volaban seguros. Hoy, en la época de las bicicletas, de los automóviles, tranvías, tartanas y tanta clase de vehículos como por todas partes nos acechan, no puede servir de excusa un día de lluvia para no ir allí donde hay que cumplir un deber.

Únicamente perderían ayer un día de lección los chicos que vienen a Murcia de la Alibera y del Obispo de Torres a recibir instrucción, porque en sus pueblos no se la darán. Pero esta se comprende, porque hubiera sido inhumano hacer a esos muchachos de siete y de ocho años, por esos caminos, como pobres peregrinos del saber, a la intemperancia del frío y del agua.

Han de ser buenos los días y, sin embargo, se curten, se endurecen y se vigorizan de cuerpo y alma con venir y con ir todos los días del pueblo a Murcia, andando sus dos buenas leguas.

Con todos los huertanos que se han distinguido en la milicia, en el clero; ó en alguna profesión, se han educado así, viniendo por la mañana temprano, de aliendo ó de aqueando el Requerón, almorzando por el camino pan y tomate, para dar sus buenas lecciones en la escuela ó en el Seminario.

Mucho tiene adelantado en la vida el que empieza con esos trabajos.

El que lo tiene todo en la mano, no aprecia nada. Hasta las aguas más saludables no valen como no se vaya a beberlas en el mismo manantial. Pero volviendo al día de lluvia que

hizo ayer. Aparte de otras influencias esos días tienen la de retrasar los expedientes, sobre todo si radican en las oficinas de la Delegación de Hacienda.

No sé como irá el que se está, ó debe estar, tramitando para ver si los hornos deben pagar ó no el consumo de leña de calda que emplean en sus hornos. Pero como yo se resolviera el lunes, ayer no dió un paso. Porque el expediente de referencia tiene además la condición de ser innecesario, por ser el asunto más claro que el agua; y si a lo innecesario no se le dan ciertas apariencias de formalidad, no se justifica.

El caso es que el ministro ha rebajado lo que pagan las harinas y que aquí se tira a que pague la calda; pues ésta, en último caso, no la pagará los hornos, que la pagará el pan.

Menos malo que, al decir de algunos, lo que llovía ayer era pan, por la falta que el agua les hacía a los trigos. ¡Bendito sea el Señor!

José Martínez Tornel.

EL TELÉGRAFO

Continúa la incomunicación telegráfica con Madrid y es deficientísima con los demás centros.

Las grandes nevadas que han caído en el centro de España y principalmente en Madrid, son la causa de esta anomalía.

Las averías son al parecer de gran importancia y no se pueden remediar en el acto; por no exponer las vidas de los celadores encargados de las reparaciones, pues es un peligro inminente el trabajar en tejados nevados.

Ayer comunicó dos veces Madrid con Murcia, una a las cuatro de la tarde y otra a las siete de la noche, pero solo por pocos minutos, volviendo de nuevo la interrupción.

La comunicación con Valencia, que fue por la tarde muy difícil, se interrumpió anoche y así ha continuado.

Granada y Málaga también carecían de comunicación con Madrid, por lo que el servicio de este centro no ha tenido salida durante la noche pasada, ni aun estableciendo en algún centro colateral.

Seguen enviándose los despachos por correo, pues en las últimas veinticuatro horas solo se han podido transmitir a Madrid unos cincuenta, en los dos momentos que se pudo funcionar con la central. Esta madrugada continuaba la línea en el mismo estado.

Solo hemos recibido anoche a las seis el siguiente telegrama urgente, depositado a las 1'5 de la tarde en Madrid:

- «Está nevando copiosamente.
- «El frío es intensísimo.
- «Se han registrado numerosos accidentes de desgracias.
- «Casi todas las líneas telegráficas y telefónicas están interrumpidas.
- «Se ha hecho público un besalamano de Montero Ríos a sus amigos, rogándoles que le den la asistencia al Senado para aprobación del convenio con el Vaticano».



TIPOS JAPONESES

VIDA-RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Día 30, en San Andrés, por la señorita Rosario López Moreno y su hermano D. Ignacio.

SANTORAL.—Día 30, en San Andrés, apostol, patron de Baesa, Estrella, Lagunilla y Oviado, Santa Justina y Santa Maura.

NOVENAS DE LA PURISIMA.—Hoy comienza en el templo de la Merced el novenario de la Purísima. Se celebrará en la misa a las seis las días festivos y a las seis y media los restantes, en la de diez y en la doce y por la noche al toque de oraciones con sermón, predicando D. Sebastián Rodríguez Lora.

AM SAN PEDRO.—Mañana noche al toque de oraciones y como preparación al jubileo de la Concepción Inmaculada, principiará en la iglesia de San Pedro, un solemne triduo que continuará el viernes y sábado siguientes. Habrá sermón todas las noches y asistirá una buena orquesta y coro de voces.

Joven misteriosa

Ha llamado poderosamente la atención pública una joven argelina, que desde hace un par de días se halla en Murcia. Sobre su venida a España han circulado varias versiones, atribuyéndola a cuestiones amorosas. La joven en cuestión tendrá unos 17 años de edad, es muy bella, viste con elegancia y demuestra poseer esmerada educación. Se dice que vino a Alicante desde Argelia en compañía de un joven muy conocido en Murcia y que desde la vecina capital fué acompañada a ésta por otro, al que la presentó en el Ateneo. Apercibido un industrial murciano, que ha residido en Argelia muchos años y que habla perfectamente al francés, hizo observaciones a la joven, cerciorándose ésta que había venido a España engañada. Al conocer la joven su engaño rompió a llorar amargamente, lo que observado por el inspector jefe de vigilancia señor Caballero le hizo intervenir, acompañando a la joven a una fonda con orden de que no se permitiera a nadie entrar en su habitación. El Sr. Caballero dió cuenta del hecho al gobernador y éste al cónsul de Francia. Arabes intervienen en el asunto para restituir a la joven al seno de su familia. Anteayer estuvo en Roma acompañada del industrial a que antes aludimos, y llamó la atención por su belleza y distinción. La situación de la joven misteriosa ha despertado entre todas las personas honradas la más viva simpatía.

Las instrucciones a los fiscales

En la Gaceta se ha publicado una circular del fiscal del Tribunal Supremo, disponiendo que los fiscales de las Audiencias lleven un libro, que foliarán y sellarán en todas sus hojas, haciendo constar por nota la fecha de su apertura, en el que transcribirán las instrucciones que reciban de la superioridad, con expresión de si les han sido comunicadas verbalmente ó por escrito, y tanto las que tengan carácter general como las que por manera especial afectan a determinados asuntos del conocimiento de la Audiencia respectiva. Este libro tendrá el carácter de reservado y no se podrá dar de él certificación ni noticias a persona alguna sin previa consulta y acuerdo de la fiscalía del Supremo. Las instrucciones recibidas del fiscal del Tribunal Supremo se comunicarán a todos los funcionarios de la fiscalía respectiva cuando tengan el carácter de generales, y al funcionario encargado del

despacho cuando se refirieran a un asunto determinado. Los fiscales de las Audiencias cuidarán de dar exacto cumplimiento a los números 5.º y 4.º del art. 842 y 843 de la ley Orgánica del Poder judicial, cuando la gravedad del asunto, la dificultad del caso ó sus circunstancias especiales lo aconsejen. Las instrucciones que se reciban por escrito en cada fiscalía se conservarán archivadas bajo carpeta, sin perjuicio de ser anotadas en el referido libro.

ALJEZARES

Hay mucho entusiasmo en este pueblo para celebrar con extraordinaria solemnidad la festividad de la Virgen de Loreto. La comisión organizadora de estas fiestas trabaja con mucha actividad. Entre los valiosos ofrecimientos que ha recibido la citada comisión, figura el espléndido violínista murciano don Manuel Arén, que espontáneamente, solo por el interés que le inspira el pueblo de Aljezares, se ha encargado de la parte musical, con cuyo detalle no hay para qué decir que ésta quedará a buena altura. Oportunamente daremos cuenta de los detalles de las fiestas que se hayan de realizar. 29 Noviembre.

Las joyas de la reina Draga

El 8 del próximo Diciembre serán subastados, en una sala de ventas de Londres, los trajes y joyas que pertenecieron a la infortunada reina de Serbia. Entre los primeros figura el vestido de boda de la soberana. Es aquel de raso blanco, recamado de plata, con adornos de antiguo encaje de Bruselas. Forman parte de las joyas, que para su más fácil venta han sido repartidas en 12 lotes, el brillante cabochón y la pulsera de esmeraldas y brillantes que fueron regalados a la reina Draga por el zar, con motivo de su boda; una diadema de brillantes, usada por la soberana el día de su matrimonio; varias condecoraciones turcas y persas, en brillantes; un medallón de oro y brillantes, y dos soberbios pendientes de perlas y brillantes.

MAZARRON

Tiro nacional. Como en domingos anteriores, los socios de esta Representación emplean el forzoso descanso semanal que la ley les impone, en adiestrarse en el manejo del fusil mauser, a cuyo fin se hacen continuados ejercicios. Reina verdadero entusiasmo para prepararse con el fin de luchar ventajosamente ó al menos en proporciones decorosas con los que de otras Representaciones y militares han de acudir al concurso que debe celebrarse el día 8 del próximo Diciembre y se notan verdaderos progresos entre los tiradores, al par que afición, estímulo y deseo de sobreponerse unos a otros, emulando de esta manera el amor propio de cada cual, lo que les hace, como vulgarmente y en este caso propiamente se dice, afinar la puntería. Por su parte, la Junta directiva no deja de trabajar é implantar reformas en las costumbres de tiro, beneficiosas para todos. En el último concurso se hizo una prueba difícil para tiradores no acostumbrados que fué colocar dos gallinas á derecha de los blancos (400 metros de distancia) para matarlas con fusil mauser y cartucho reglamentario. En este difícil ejercicio consiguió la victoria el último de los tiradores, un

nino de 13 años de edad, hijo del presidente de esta Representación, llamado Eduardo, el cual con un solo esgrador de cinco tiros hizo los dos blancos consecutivos, llamando la atención de los presentes y mereciendo, por su acierto, plácemes de la concurrencia. Continúan las prácticas, lo cual hace presumir que el concurso regional de 8 de Diciembre próximo ha de ser de brillantes resultados. Hoy y con el fin de fomentar la animación que debe haber entre todos los socios para acudir a los ejercicios, se han reunido algunos de los individuos de la junta directiva con otros socios y han celebrado una modesta jira en el local del polígono de tiro, con las gallinas muertas á balazos, habiendo reinado entre los concurrentes la mayor armonía y celebrado el acto con la mayor cordialidad. Para el día 8 del próximo ha acordado esta junta nombrar juez del campo de tiro al socio Leoncio Marco, el cual en la tarde de hoy ha demostrado excepcionales condiciones y energía para el desempeño de dicho cargo. No terminamos estos ligeros apuntes sin consignar nuestra enhorabuena al digno presidente D. Félix Rabio por sus trabajos en pró de esta Representación, y a los socios D. Mariano Herrera, D. Fausto P. Mateos, D. Leoncio Marco, D. Juan Gallego Muñoz, D. Abelardo Salinas, D. Ulrico Kstif, D. Federico Velh, D. José Blaya, D. Juan Aranda, D. José Espinosa, D. Francisco Heredia y sobre todo al niño Eduardo Rabio, que demuestra condiciones especiales para el tiro. Hemos tenido el gusto de saludar en esta y estar un rato en su compañía al secretario de la Representación de Madrid D. Antonio Fernández, el cual ha demostrado ser también excelente tirador. Ha hecho una magnífica tirada la señorita D.ª Tomas Pignone Herrera, profesora de primera enseñanza, cuya simpática señorita ha sido felicísima. 27 Noviembre.

AYUNTAMIENTO

Orden del día. En la de la sesión próxima figuran los siguientes acuerdos: Comisión de Hacienda: Presupuestos, cuentas y pago. Policía urbana: Expedientes de obras. Policía rural: Construcción de casas. Propios: Expedientes de subastas del Matadero y plaza de Abastos. Instrucción pública: Informe sobre la petición de los profesores de Oburra, Barragal, Abatán, Guadalupe, Rays, Aljezares y Benisajón.

Asociación antituberculosa española

En la última Junta directiva celebrada por esta Asociación se hizo constar que se hallan debidamente organizadas treinta Juntas provinciales; que otras diez van muy adelantadas ya en su constitución, y que existen también constituidas cincuenta Juntas locales en relación con las anteriores y la central, siendo, por tanto, contadísimas las capitales de provincia que han descuidado sus deberes antituberculosos. Acordóse activar las gestiones para lograr lo solicitado en Julio último, ó sea el reconocimiento de la insignia, como se ha hecho en todos los demás países, y el del carácter de Beneficencia nacional para la Asociación, de análoga manera a la que en Portugal ha concedido con su Asistencia Nacional a los tuberculosos, de que es iniciadora y presidenta perpetua la reina Amelia, que con el rey su marido ha encabezado la suscripción para la obra antituberculosa con fuerte suma, habiendo tenido ému-

los en obispos, nobles, personajes anónimos, etc. Aprovechando la estancia en Madrid de muy ilustrados médicos de provincias que hacen oposición en estos días, se acordó invitarles a una Junta en que se estudien las medidas más oportunas para completar la organización antituberculosa en toda España, conviniéndose para después una Junta general preparatoria del meeting de propaganda en proyecto desde el año anterior. Atendidas las crecientes necesidades de la Asociación, estimóse indispensable solicitar en forma se consignen en los presupuestos del Estado una cantidad decorosa con que sufragar los gastos referidos.

Como vivimos en Barcelona

Ni puede achacarse a cobardía, ni puede atribuirse a un estado anormal de nerviosismo la inquietud desazonada con que al comenzar la noche cruzamos las calles del centro de Barcelona. No hay valentía posible contra un enemigo inesperado y oculto, ni es tampoco extraordinario que nuestro sistema nervioso vibre todavía estremecido por la brutalidad del jueves pasado. Por las mañanas, á media tarde, en las últimas horas de la noche, una instintiva confianza nos acompaña en nuestros paseos por calles y por plazas. Pero comienzan a iluminarse los escaparates, alumbrando sus exposiciones de joyas, sus exhibiciones de las novedades últimas del tejido y del encaje, sus primicias artísticas en el bronce, en la cerámica, en la vidriaría; comienzan a encenderse los focos eléctricos, y los vendedores á pregonar las hojas húmedas de la prensa de la noche, y las obreras á salir presurosas de los talleres, y las damas á desfilir lentamente por las aceras y á repartirse por las tiendas; y es entonces cuando la animación en el centro de la gran ciudad está en la plenitud de su concurrencia, de su movimiento, de su lujo y de los esplendores de las luces, entre cuyas fulguraciones se ofrece sin recatos el amor callejero—es, en fin, entonces cuando nos invaden los terrores y nos sobrevoge la espriación súbita é involuntaria del recuerdo. A veces, un instintivo impulso nos separa de la acera y nos lleva al centro del arroyo, de donde de nuevo nos acerca al acerado el peligro real de los carruajes, de los carros y de los omnibus; á veces, por las Ramblas, pensamos, sin quererlo, en que tal árbol ó tal puesto de flores cercano pudiera resguardarnos en aquel momento, y nos inquietan la presunción de que por desventura llegaríamos á encontrar ya ocupado el asiento; á veces la visión de un zaguán nos lleva á observar la altura á que la escalera bailase á cubierto por el dintel de la puerta, y hasta, en ocasiones, en medio de un vago y distraído ambular, repentinamente saltamos al estríbido de un tranvía, sin conocer su rumbo ni siquiera demandarlo. Atravesamos un estado social mórbido, que á todos alcanza, á todos conturba. Al exterior, apenas si ninguna sistema lo revela, sin embargo. Solo algunas carreras locas en las calles al sonido de cualquier grito extraño, ó la vista de un objeto que en el suelo humea. Pero desde el jueves, aparte los hogares en duelo, jetsatos más hogares perturbados y entristecidos. La tierna sensibilidad femenina, que se ha condensado en lágrimas silenciosas al paso de las enjambres de las víctimas, tiene rendidas en el pecho, por la fuerza tremenda de la emoción, á muchas mujeres, á muchas damas. Ha habido partos apresurados, lactancias interrumpidas, que dejaron impresas en muchos seres inocentes la marca indeleble de la degeneración, como re-

uerdo vivo de un día terrible. Actos de alegre fealdad en las familias han quedado suspensos: bodas aplazadas, bodas diferidas, blancas ceremonias de la primera comunión retardadas. Sólo las carrozas empinchadas de negro y los cortejos funerarios desfilan en estas mañanas tibias y soleadas por las Ramblas, á la hora en que de ordinario pasan también los azahares de la desposada y los albos vilos de la inocencia pecadora. Por las noches, mirado entre las lujosas damas, espléndidas de hermosura, de joyas, de sedas y de pieles, que descienden de sus carruajes en el gran claro de vivísima luz derada ante el teatro del Liceo, véanse las puertas repletas de tricorvos, en peloteras, en hileras, que se tienden por el vestibulo, por las escalinatas, por los pasillos, como por las dependencias de un cuartel magnífico. En el Liceo, como en el resto de los teatros de público elevado, un movimiento invariable de retroceso devuelve aún á sus casas á muchas familias que llegaron hasta la taquilla de las localidades. A antiguos abenados á una butaca fija, en los días de moda del Principál, se les ha visto rechazar su localidad de abono, para pedir un palco segundo ó un asiento en el anfiteatro. Y á medida que los periódicos divulgan el examen que la autopsia ha terminado en el cuerpo de muertos, va tornándose el estremecimiento general más intenso. Los cascos infinitesimales de la bomba apenas si han dejado un agujerillo visible en los miembros de las víctimas. Pero la mstralla ha hecho luego en las carnes destrozadas horribles; ha corrido como una espiral en torno de una pizma, de un brazo, y ha desgarrado arterias, ha murmurizado músculos, ha cortado nervios y ha profundizado, á veces, agujeros horrosos, donde ha pedido hundirse la mano entera de un médico. La bomba no tenía mecha, no estaba tampoco oculta en una cesta. Era una máquina infernal compuesta de substancias químicas, que, al combinarse, pasado cierto tiempo, estalla. Los primeros gases que la combinación química produce, se incendian. Tres lucillas estuvieron brillando cerca de tres minutos. La gente, que con extrañeza las contemplaba, nada imaginaba ni la producción sospecha. Algunos se acercaban á las lucillas para darse mejor cuenta de su origen. Entonces surgió una gran llamarada, soró el horrendo estampido y una nube de polvo oscureció el ambiente. ¿Puede inventar la maldad ó la locura humana crímenes más elevados? Carlos del Rio. Barcelona 22 Noviembre.

Rebaja de los derechos

DE TRIGOS Y HARINAS. El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el siguiente proyecto de ley: Artículo 1.º A partir del día de la promulgación de esta ley, se reducen á cuatro pesetas los 100 kilogramos los derechos de los trigos que se importan del extranjero, y á siete pesetas los 100 kilogramos los de las harinas de trigo, también extranjeras. Esta reducción regirá interin el precio de los trigos exceda de 26 pesetas los 100 kilogramos en los mercados de Orizaba, para lo que se deberán tener en cuenta como reguladores á los de Valladolid, Salamanca, Zamora, Palencia y Burgos. Cuando descienda de este tipo, sin bajar de 27 pesetas los 100 kilogramos, el Gobierno establecerá los derechos señalados en la ley de 14 de Marzo último, y cuando el precio descienda de 27 pesetas los mismos 100 kilogramos, el Gobierno restablecerá los derechos del vigente Arancel. Art. 2.º Las rebajas á que se refiere el artículo anterior se aplicarán á los cargamentos de trigo que lleguen á España desde el día de la promulgación de esta ley; á los que están pendientes de despacho en dicho día; á los que se encuentren en los depósitos y a los que se encuentren en los depósitos y a los que usifren de almacenaje con arreglo al artículo 110 de las ordenanzas generales de Aduanas. Madrid 28 de Noviembre de 1904.—G. J. de Osmá.

desde el día de la promulgación de esta ley; á los que están pendientes de despacho en dicho día; á los que se encuentren en los depósitos y a los que se encuentren en los depósitos y a los que usifren de almacenaje con arreglo al artículo 110 de las ordenanzas generales de Aduanas. Madrid 28 de Noviembre de 1904.—G. J. de Osmá.

PORTMAN

Puerto. Procedente de Argel y con tiempo muy malo, ha llegado el vapor español Rápido para cargar mineral del Sr. Zapata. —Por causa del mal tiempo han sido suspendidos los trabajos en la mar. Viajeros. Procedente de San Javier, en donde ha estado una larga temporada, ha regresado la familia de D. Miguel Zapata. Bien venida. 29 Noviembre.

BOLETIN OFICIAL

El día 29 contiene: Anuncios de subasta para el aprovechamiento de la caza existente en los montes del Estado de los términos de Alhama y Tótana. Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

A LOS ANUNCIANTES

de Murcia y la Región. En el Diario de Avisos por orden alfabético que publicamos en la cuarta plana, se admiten anuncios al precio de CINCO PESETAS CADA TREINTA INSERCIÓNES (ó sean 60 por las dos ediciones) DOS PESETAS CADA DIEZ INSERCIÓNES (ó sean 20 por las dos ediciones) 30 CENTIMOS CADA ANUNCIO SUELTO (ó sean dos anuncios por las dos ediciones) pudiendo ocupar estos anuncios un espacio equivalente á cuatro líneas, que, aproximadamente, viene á resultar un coste de diez céntimos diarios. Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional á esta tarifa. NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho á la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

DR. MORENO

CONSULTA MEDICA ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. Horas de consulta: de 10 á 1. Calle de Villaleal, núm. 2. (CORCHE DE SAN ANTONIO)

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (205) ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Los Angeles de la Tierra

la idea de asesinar á un hombre que, si bien odiaba profundamente, no dejaba de causarle admiración. Pero Virginia era pobre, y allí no había él acudido. Tratar más que del porvenir de su hija. —Deseo saber, caballero—continuó el conde—si está usted satisfecho de mi proceder. —Usted, señor conde—repuso el coronel, moderando un tanto la aspereza de su entonación y la dureza de su fisonomía—usted, señor conde, me ofrece toda su fortuna. ¿Qué guarda entonces para su hija? —Mi hija será dentro de pocos días la esposa de un hombre rico. —Sin embargo, desheredaría tan de repente... —Esa fortuna no me corresponde. Sólo ruego á usted que, para evitar el escándalo, se me conceda continuar llevando el título de conde. —Título que no le pertenece. —No veo una manera digna de perderle. —Es verdad. En Madrid se rinde culto á la murmuración, y cuando supieran que usted, teniendo una hija de legítimo matrimonio, lo cedía á otro... —Por lo mismo—dijo el conde de Balboa—ruego á usted encarecidamente que no se me xija la devolución del título que he llevado tantos años. El coronel guardó silencio. Aquella conservación le afectaba: no se atrevía á

resolver sin consultar antes á su hija, parte la más interesada en el asunto. Durante una corta pausa, el conde, con los ojos fijos en el coronel, esperaba una respuesta, manifestando la mayor ansiedad. —¿Nada me responde usted, caballero?—preguntó por fin. —Nada—contestó secamente Ems. —¿Ahí! Veo que el rencor no se extingue nunca en el corazón de los hombres. —No es el rencor lo que emudece mi boca. —Entonces... —Tengo una hija, á quien legítimamente pertenece todo cuanto usted disfruta. —Es verdad. —Por lo mismo, no puedo responder á usted sin consultar antes con ella. —¿Ahí! Pues entonces, me dice el corazón que se realizarán mis deseos. Virginia es un ángel. —Mi hija es buena, tiene un corazón tan hermoso como su rostro; pero debo advertir á usted, para que no conciba grandes esperanzas, que estamos tratando de una cuestión importante, transcendental, para su porvenir. —Dios, que vé mi arrepentimiento, tendrá lástima de mí. El coronel hizo un movimiento como para retirarse. —¿Ahí! ¿Se va usted, caballero, sin tranquilizar mi espíritu? —Escribiré á usted hoy mismo el resultado favorable ó contrario. —Estaré esperando con impaciencia. —Hasta luego, pues, caballero. El conde, por única respuesta, dirigió una mirada suplicante al coronel. —¡Todo es justol—murmuró, dejando caer la

cabeza sobre el pecho.—Sin embargo, Dios es misericordioso, puesto que permite que mi hija sea feliz. Y el conde, cubriéndose los ojos con las manos, lloró amargamente.

CAPITULO VII

PALABRA DADA, PALABRA CUMPLIDA. Rosa entró en la habitación de su señora. —¿Has visto quién era el que buscaba á mi padre? —Sí. —¿Lo conoces? —¡Oh! Mucho. —¿Quién es? —El coronel Ems. —¿Dios mío! ¿Te habrás equivocado? —No, señorita. —¿Pudiste oír lo que hablaban? —No, la señorita sólo me dijo que procurase conocer al individuo, pero no que oyera lo que hablaban. —Tienes razón. Sin embargo, ¿tú no has podido sospechar la causa de esta visita? —El señor coronel salió grave y conmovido. —¿Ahí! —En cuanto al conde, se quedó en su despacho, y pudo verle sentado en una butaca con las manos en el rostro. —¡Pobre padre mío! —El señor, ó mucho me engaño, ó lloraba amargamente. —¡Dios mío! Dos lágrimas asomaron á los ojos de Ana. De pronto se incorporó, y limpiándose las lágrimas, dijo: —Acércame recado para escribir.

Rosa obedeció. —Es preciso recordar á Virginia su promesa. Y Ana se puso á escribir. «Virginia, hermana mía: Tu padre acaba de salir de esta casa, en donde ha tenido una conferencia con el mío. «¿Qué habrán hablado, lo ignoro; pero todo me sobresalta. Lo que puede decirte es que cuando mi padre se quedó sólo, hundió la cabeza en el pecho y rompió á llorar amargamente. «La inquietud que en estos instantes experimento es natural. A tí recorro para recordarte la promesa que me hiciste de velar por la honra de mi padre. «Ven á verme ó escríbeme. No me dejes por mucho tiempo presa de este incertidumbre que me devora. «Salva á mi padre, sálvate, y te bendeciré mientras viva. «Adiós, Virginia mía. «Tuya siempre, Ana.» La condesita cerró la carta y la entregó á Rosa. —Llévate esta carta—le dijo—á casa de sir Carlos Holt, y entrégala en las propias manos de mi amiga Virginia. Es muy urgente: corre. Rosa no esperó más. Pero nosotros vamos á adelantarnos algunos minutos. El coronel Ems acababa de entrar en su casa. Por un momento, al encontrarse solo en la habitación que le tenían destinada en el palacio de sir Carlos Holt, se dejó caer en una butaca y se puso á reflexionar. Se trataba nada menos que del porvenir de su querida Virginia; cuestión altamente importante para un padre. —Ella puede ser condesa de Balboa—se dijo—yo

no debe privarle de las prerrogativas que concede la sociedad á un título ilustre. De repente el conde pensó que en sus dudas nadie podría derramar una luz más clara que su hija, y tiró del cordón de la campanilla. Un criado se presentó al momento. —¿Está en casa la señorita Virginia?—le preguntó. —Sí, señor; hace un momento que se sentó al piano. —Trágame usted la bondad de decirle que desto hablaré, que venga. De tres minutos después Virginia entraba en la habitación de su padre, y éste le dijo: —Ven, hija mía, siéntate: tenemos que hablar. Virginia, sin apagar la encantadora sonrisa de sus labios, fué á sentarse al lado de su padre diciendo: —¿Qué ocurre? —Una cosa gr ave. —¿Ahí! ¿Y qué es ello? —Se trata nada menos que de tu porvenir. Virginia hizo una mueca de indiferencia. —Buen conde, hija mía, que á tu edad no es el interés la pasión que más inquietud causa en el alma. Pero yo, que soy tu padre; yo, que tengo más mundo que tú y que he sentido en muchas ocasiones los efectos de la desgracia, debo velar por tu bien. —Sí, sí, lo comprendo, padre mío; pero comprendo asimismo que todo el bien que á mí se me quisiera hacer, me sería altamente doloroso si causara perjuicio á un tercero. —Tu buen corazón te hace muchas veces soñar en eso que los hombres de razón llamamos absurdo. —En fin, veamos qué es lo que usted quiere. —Tú sabes, hija mía, que la fortuna y el título del conde de Balboa te pertenecen. —¿Ahí! ¿Quién piensa eso? A mí me basta para ser feliz con el amor de mi padre.

EL TRANCE

(Cuento)

—Incomprensible obstinación!
—¿Qué conflicto? ¡Dios mío, qué conflicto!
—Hay que insistir... ¿qué se dirá?...
—Vuelvan ustedes. Acaso al veras doloridas y llorosas, ceda.
—Sí, mamá; vamos otra vez.
—Vámonos, hija mía, vámonos...
Elena y su hija única la hermosísima Natalia, con los párpados enrojecidos por el llanto, salieron del gabinete de confianza y pasaron a la alcoba, donde, en espera de la muerte, agonizaba el jefe de la familia, su esposo y padre, respectivamente.
El director espiritual, el médico de la casa, y los parientes y amigos íntimos del desahucado, presiguieron comentando el caso.
—¡Es inexplicable esto!—decía el capellán.—Un hombre tan piadoso, tan creyente, tan amante de la religión... ¡Y negarse en redondo!
—¿Y que no da explicaciones!—añadió el doctor.—Ni como médico, ni como amigo de la infancia, he conseguido que me atienda. Bien que... ¡no oye a su mujer ni a su hijo!
—¡Es muy extraño esto!
—¡Es increíble! ¡No querer confesarse D. Juan, el amigo de los pobres, el protector de todos los desvalidos, el primero en contribuir con sus donativos a toda obra de caridad! Me parece un sueño.
—¿Y está en pleno dominio de sus facultades intelectuales?
—Completamente.
Una hermana de la Caridad que cuidaba al enfermo penetró en la estancia.
—¿Cede al fin?—le interrogó el eclesiástico.
—Es de esperar que el Señor le toque en el corazón.
—Bien, pero... ¿ha dicho algo?...
—¡Nada! Las señoras lloran arrodilladas al pie del lecho y le instan.
—Esperemos a ver.

Con efecto, Elena y Natalia, sollozando amargamente, hincadas de rodillas cerca de la cabecera, con los brazos en actitud pidiendo, suplicaban al enfermo que recibiera los auxilios espirituales.
El D. Juan, el inflexible político, el escudado banquero, el fervoroso creyente, la Providencia de los desgraciados, indignado, con el rostro demacrado por la dolencia, la frente sudorosa por el dolor y los ojos avizorados por la fiebre, oía las súplicas de aquellos seres tan queridos, a los que sólo contestaba con gestos que expresaban el sufrimiento moral, el disgusto por la finca.

—¿Cede, papá, por Dios!—exclamó Elena.—¡Dános ese consuelo, Juan!
—¡Papá! ¡Papá!—añadió la hermosa Natalia.—¡Déméstranos así tu cariño! ¡Comprométete lo que tu obstinación nos duele! ¡Te lo pide mamá, que te quiere tanto! ¡Te lo suplico yo, tu Natalia!

El paciente hizo un ademán de sufrimiento, y con voz apagada exclamó:
—¡Callad! ¡Me atormentáis!
—¡Cede, cede por nosotros!—insistió Elena.—Es por tu bien, por el bien de tu alma y por la tranquilidad nuestra. ¡No persistas en tu negatividad! ¡Te lo pedimos los que más te queremos, Juan mío! El capellán espera en el gabinete... ¿quieres que le llame? ¡Cede a nuestras súplicas! ¡Tu incomprensible obstinación nos hace mucho daño, Juan!

El paciente dejó asomar a sus labios, secos y decolorados, una sonrisa irónica, y extendiendo imperativamente un brazo:
—¡Cerrad bien esa puerta... que nadie entre...!—dijo.
Las dos mujeres, orayeron, sin duda, que habían triunfado, y la alegría dilató sus bellas facciones. Porque Elena, mucho más joven que su marido, era aún una belleza, aunque no tan espléndida como Natalia.

En tanto que ésta corría el pasador de la puerta, aquélla enjugó con un pañuelo finísimo el sudor que llenaba la frente del enfermo.
La estancia, iluminada por la claridad mortecina de unas tardes nebulosas y triste de otoño, comenzaba a llenarse de sombras.

—¡Ya ha cerrado, papá!
—¿Quieres e incorporarte un poco?
—¡Sí!... Estaré mejor.
Elena sostuvo a su marido mientras Natalia arregló las almohadas para que descansara en ellas el cuerpo flaco y ya sin fuerzas de su padre.
Luego D. Juan, fijando alternativamente en una y otra, dirigióse a las dos mujeres.
—¿Queréis que me confiese?
—¡Oh, sí, sí!—contestaron ellas.
—¿Dudáis de mi religiosidad?
—¡No!
—Pues bien. Déjame. No volvéis a insistir. Quiero daros la última prueba de mi inmenso cariño. Déjame con mi conciencia. No me violentéis.
—¡Y haréis un suceso carísimo!—exclamó Elena, a esa resistencia, a esa negativa que tanto le lastimaba!
—Pero, papá ¡por el cielo!
—¡Déjame!
—Dinos, al menos, la causa de tu obstinada negatividad—instó Elena, confiando en que, si podía discutir, le persuadirían.
D. Juan entornó los párpados, y nada dijo.
—No calles, Juan. ¡Habla, habla!

—Pues bien. Vosotras vais a decidir. Me someto a vuestra voluntad. Oíame.
Madre e hija, cambiando una mirada victoriosa, se acercaron muy unidas al enfermo.
—Yo he sido pobre, muy pobre—expuso éste.—He padecido todos los horrores de la miseria. La fortuna que disfrutais era de un pariente mío a quien despoje, sumiéndolo en la miseria que me impulsó a tal infamia. Vive... no sé dónde; pero vive. He pensado muchas veces en restituírsela, pero el temor a que se hiciese pública mi maldad, me ha detenido, junto con el deseo de que a mi muerte quedase rica, poderosa... ¡Perdonadme vosotras, que sois tan buenas, y considerad que por lo mucho que os amo, es por lo que me obstino en que que nunca conmigo mi secreto... Ya siento haber hablado... ¿os vais a avergonzar de mí... que os quiero tanto...
—¡Calló el paciente, y ellas, no pudiendo permanecer mudas ante tal revelación, trataron de animarle.
—Dios es infinitamente misericordioso... Además está arrepentido.
—Y se puede hacer la restitución de manera indirecta...
—¡No! ¡Imposible!—interrumpió don Juan.—Hay que restituir todo, todo cuanto tenemos y con los formalidades legales. De otro modo no podría yo ser absuelto... Ahora, decid: ¿insistís en que me confiese?
—Madre e hija se miraron en silencio y ninguna contestó.
El moribundo contemplólas también silenciosamente, primero con desdén, luego con amargura, por último con amor, y entornó los párpados...
—¿Cede al fin?—preguntó con viva impaciencia el capellán, cuando Elena y su hija fueron al gabinete.
—¡No... Pero ahora descansas... Hay que dejarle... parece tranquilo...—contestó Elena con tono que no admitía réplica, deteniéndose ante la puerta como para impedir el paso a su director espiritual.

Pedro J. Solas.

PREDECIR EL TIEMPO

CON UN AÑO DE ANTICIPACION

Ningún profeta meteorólogo se ha atrevido hasta ahora a predecir el tiempo con más de dos días de anticipación pero sí las cosas salen como promete; profesor Willis S. Moore, jefe de la Oficina Meteorológica de los Estados Unidos, nos será posible preparar «extracciones y fiestas con un año de anticipación, seguras de que hará tan buen tiempo como nosotros deseamos, siempre, naturalmente, que sigamos los consejos del profesor Moore.

Para llevar a cabo sus propósitos, el meteorólogo americano dispone de un observatorio nuevo en Buzsant, desde el cual los nuevos profetas del tiempo enviarán sus predicciones con seis ó doce meses de anticipación, según los casos.

El edificio, que está casi terminado, y que dentro de poco tiempo se inaugurará, se le considerará como el mejor punto de observación del mundo.
La mayor parte de las observaciones se harán por medio de cometas y globos que para los experimentos preliminares y por lo que pueda ocurrir, sólo se remontan a unos siete kilómetros y medio de altura, pues, según asegura el profesor Moore, todos los cambios atmosféricos que causan algún efecto sobre la superficie terrestre, se producen en una zona de esta elevación.

Cuando pase algún tiempo quizás se remoten cometas a diez y ocho ó veinte kilómetros para averiguar lo que ocurre fuera de aquella zona, aunque sus resultados es posible que no afecten a nuestros climas.
Estos cometas, con brisa casi insensible, ejercen una fuerza de cerca de cien libras. Cuando una cometa de tales dimensiones alcanza cierta elevación no puede ser regida con la mano, porque arrastraría por los aires al que se atreviera a sujetar el cable de cuerdas de piano que la sujete, el cual está bien atado a una fuerte devanadera fija en dos soportes de hierro clavados en el suelo.
Cada cometa lleva un sencillo aparato llamado meteorógrafo, que pesa apenas de una libra, y que registra la humedad de la atmósfera, la presión del aire, la temperatura y la velocidad del viento. El meteorógrafo cumple con su cometido fielmente, y sus cuatro indicadores marcan exactamente en una tira de papel, enrollada en tambor, las diversas condiciones atmosféricas durante su estancia en las alturas, suministrando datos esenciales para la correcta predicción del tiempo.

En una conferencia que ha dado recientemente el meteorólogo en Washington, dijo: «Debemos tener en cuenta varios procesos de la naturaleza relacionados entre sí, de los cuales depende la circulación de la atmósfera del Sol y la Tierra.

En principio hemos de estar en la inteligencia de que la ciencia de la meteorología no se reduce a la atmósfera terrestre.
Los cambios en la acción de la atmósfera del Sol proceden a las variaciones del aire de la Tierra, las cuales, finalmente, culminan en ciertos tipos de fenómenos. Así, nuestras estaciones secas y húmedas, nuestros inviernos fríos y nuestros cálidos veranos, y todas las diferencias climatológicas, dependen en

primer término de la persistencia de áreas especiales de presiones bajas en una u otra localidad. Estas retroceden ante la circulación de las grandes corrientes en la atmósfera, que parece que van y vienen de un lado de la Tierra a otro, de los océanos ó de los continentes.
Finalmente, estas corrientes son debidas probablemente a la radiación solar, la cual cambia a su vez con el producto de la energía del interior del Sol.

La meteorología es una aliada de la difícil rama de las condiciones físicas solares, y hemos de estudiarlas de modo apropiado, y tendremos un observatorio perfectamente equipado que se dedicará especialmente a esas investigaciones.
Si las tentativas para poder predecir el tiempo con seis meses ó doce de anticipación dan resultados satisfactorios, serán éstas de inestimable valor para la humanidad, pues servirán para indicar al labrador cuándo ha de comenzar su cosecha; regularán la navegación, salvando así muchas vidas, y nos ayudarán a escoger buen tiempo para nuestras fiestas.

CON MOTIVO DEL CENTENARIO

ISABEL LA CATOLICA

Le metátese un día de la corte de la escasa solemnidad con que se está celebrando el centenario de Isabel la Católica «a pesar, digo, de los deseos de algunos amantes de nuestras glorias nacionales», señalando los homenajes señalados que a la memoria de aquella reina se le tributan en Granada y Medina del Campo.

Efectivamente, esta escasa solemnidad con que se conmemora la muerte de doña Isabel es bien lamentable, pero no es cosa que debe extrañarnos ni sorprendernos; las circunstancias de la España de hoy; el estado de espíritu en que vivimos, el reconocimiento que forzadamente hemos tenido que hacer de nuestra escasa importancia actual, nos tiene muy ajetados de hacer revivir en nosotros un entusiasmo ruidoso por las propias glorias nacionales, cuyos recuerdos viven en las páginas de la historia...
Si, no hay que argüir, las adversidades y las desdichas de la patria, los desastres sufridos y la ninguna esperanza que hoy por hoy nos es dado abrigar en un futuro más próspero, poco pueden favorecer la organización de fiestas bulliciosas y espléndidas en memoria de tal cual célebre acontecimiento ó de determinado personaje por elevado é ilustre que éste sea, aunque se llame Isabel la Católica.

En las fiestas del centenario de 1892, brilló el último estrobo de entusiasmo, de algún carácter popular, por algo de nuestro pasado. Las solemnidades de entonces habían de ser las postreras en que viésemos a todos contribuir a la glorificación entusiasta de un suceso y de un hombre de nuestra nación.
Después vinieron los días de amargos reveses y ya quién era capaz de levantar el espíritu nacional por las grandezas de nuestro pasado?

Fracasó completamente el intento de celebrar el centenario de la muerte de Felipe II, ahora quedan reducidas a dos ó tres localidades las fiestas por Isabel I y no es muy aventurado suponer que fuera de los indispensables certámenes y entradas solemnes académicas, poco se hará con otro carácter al cumplirse en el próximo 1905 los trescientos años de la publicación de ese libro inmortal que se llama *Don Quijote de la Mancha*.

Ayer se habrán celebrado solemnes horas fúnebres en la Capilla Real de Granada por la reina Isabel; ante aquel gran sepulcro de mármol de Carrara, donde el genio del artista dejó eternas huellas de su paso, habrán resonado los cantos de la religión pidiendo al Eterno misericordia por el alma de aquella mujer castellana, de fe inquebrantable, de fe ciega, rígida é intransigente que realizó la unión nacional, que expulsó de todo el reino a los judíos y que fundó el tribunal de la Inquisición...
Granada y Medina del Campo recuerdan hoy aquella reina, cuando debiera toda la nación acordarse de ella y los ecos de estos recuerdos no llegan ni por un momento a interrumpirlos, a distraer el interés de los vulgares y corrientes asuntos del día.

Es solo una nota más de actualidad este recuerdo de la reina cuyo nombre anda ahora por las columnas de periódicos y revistas, entre el comentario del discurso político, el relato del último crimen pasional, la reseña del mitin ó el telegrama de la guerra ruso-japonesa.
El público lee algo de estas líneas donde se evocan sucesos del reinado de Isabel y Fernando, donde se barajan nombres y lugares, hechos y hazñas a la ligera y se da por satisfecho, dejando a eruditos y disertadores que escriban y escriban páginas inabarcables sobre las infinitas que ya hay escritas y en las cuales no siempre se han llegado a poner de acuerdo sus autores.

Como todas las figuras de relieve histórico, tiene Isabel I ciegos apologistas de los más entusiastas y no han faltado tampoco quienes, poseídos más en razón y sereno juicio, analizaran todo aquel reinado donde se refleja el espíritu de la católica princesa, a quien seguramente puede estudiarse en diversos aspectos por la posteridad, que documentos en abundancia no han quedado para ello.

Es cierto, sí, el público se encoga de hombros ante todas esas disertaciones y estudios; por profundos que sean, antiguos y contemporáneos los mira con triste indiferencia; ni lee a Bernádez ni a Pedro Martín de Anglerio, ha olvidado a Prescott y a todos los cientos de historiadores españoles y extranjeros y apenas se ha detenido en la última apología que de la católica reina hizo hace poco Brieve y Salvatierra...
El espíritu nacional está triste, está entenebrado, vive en una inquietante zozobra y el recuerdo de aquellos años de fines del siglo XV y de principios del XVI en que la nación se reconstituyó, en que se hizo grande, dominante y vencedora, en que hizo florecer ilustres hombres y que desonbró un mundo, no puede menos de serle un recuerdo amargo que contrasta con su menguada pobreza de hoy.

¡Heber tenido tanto entonces y no poseer ya más que el recuerdo! Por todo esto la fecha del cuarto centenario de la muerte de aquella mujer ilustre no es una fecha que produce grandes entusiasmos; por eso la nación dolida y desmedrada deja a Isabel la Católica en su sepulcro de blanco mármol dormir el eterno sueño donde no puede ver lo que se diferencia la España de los albores de la décima sexta centuria de la de los comienzos del siglo XX.
Manuel Chaves.

CURIOSIDADES

El joven subteniente del ejército argentino, D. Candido R. Martínez, obtuvo recientemente el título de «Rey del Tiro» en el blanco a 200 metros en el Concurso internacional celebrado en Lyon (Francia).

El honor alcanzado por el joven tirador argentino no es solo importante por el resultado—60 cartones en 60 tiros—sino por haberse disputado a campeones de la celebridad del suizo Richardet, del francés Lecor, del alemán Stabell, del italiano Boricelli y del campeón belga Maurice.
El fusil empleado en ese torneo famoso fué el Lebel de uso muy corriente para los campeones europeos, pero no así para los tiradores argentinos.
El subteniente Martínez ha recibido en Lyon y París grandes ovaciones. En la primera de esas ciudades fué llevado en triunfo en medio de los gritos de: «Vive le champion Martínez! Vive la République Argentine!»

Este trasatlántico monstruo, construido por la Compañía Cunard y que será botado al agua hacia el fin de Diciembre en Villefranche, mide 267 metros, desplaza 40.000 toneladas, sus máquinas tienen una fuerza de 75 000 caballos, y la velocidad calculada es de 25 nudos, por lo menos.
Este inmenso buque, que puede transportar 40.000 viajeros, ofrecerá a éstos múltiples distracciones; teatros, carreras de bicicletas, etc.

Los gatos en la guerra de Asia
Una señora que acaba de llegar de Puerto Arturo a San Petersburgo, refiere a un periódico el efecto rarísimo que produce el bombardeo sobre los gatos.
A cada bombardeo—dice la señora—me ponía en la ventana (de día, se entiende, porque de noche no me atrevía a sacar un pie fuera de mi cama) Frente a mí había un techo bajo, donde se reunían cuatro ó cinco gatos del vecindario. Cada vez que había bombardeo llegaban los gatos, y yo los espiaba a través de los vidrios; mi familia y yo nos entreteníamos mirándonos. A cada ímpulso del cañón los gatos se espeluznaban aterrados ó furibundos, y cuando oían el silbido, el ziiii... de la granada, era para ellos la señal de una espantosa batalla.
Se lanzaban unos sobre otros haciendo cabriolas, rugiendo cual verdaderos tigres, como si fueran todos responsables de lo que pasaba. La escena era tan cómica, que nosotros no podíamos dejar de reírnos, no obstante la gravedad de las circunstancias. Después de pelear largo rato se retiraban como aturdidos; al seguir el bombardeo volvían a empezar la lucha. Esto sucedía siempre de la misma manera.

Cartera de Murcia

—Para las subastas—
Por real decreto se modifica el procedimiento de presentación de pliegos en las subastas provinciales y municipales que hayan de hacerse conforme a la instrucción de estos servicios de 26 de Abril de 1900 y determinando los casos en que los pliegos han de contarse a partir del anuncio en el *Boletín Oficial* ó en la *Gaceta de Madrid*.

—Personal de Hacienda—
La dirección de Contribuciones ha nombrado administrador de Hacienda de esta provincia a D. Enrique Villanueva, que es tesoro de la de Córdoba, y se indica para la Tesorería de Hacienda de Córdoba a don Guillermo de la Bastida, actual administrador de Hacienda de esta provincia.

—Audiencia—
Para el día 30 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección primera.—Una de Cartagena, por expedición de moneda y billetes falsos, contra Manuel Antonio López Vivanco, Defensor Sr. Ramos; procurador Sr. Valero.
Sección segunda.—Una de Lorca, por robo contra Pedro Abad, Defensor Sr. Seiquer; procurador Sr. Moreno.

Otra de, por abusos deshonestos, contra Juan J. Pageto Tornel, Defensor Sr. Alcazar; procurador Sr. Salvat.

—Cárcel—
En las últimas 24 horas han ingresado Salvador Sánchez Gea y Juan Valenzuela Fernández, quedando en libertad Juan García Esteban, José Arce Rodríguez y Ginés Martínez Puertas.
—La Última Moda—
Su último número contiene novedades de invierno, trajes de paseo para señoras y señoritas; trajes, abrigos y sobretodos para niños y niñas; en berdados «Fuentesanta» y «Aurelia» para sábanas, cifra para tealla y

enlaces, cifras y nombres varios para pañuelos.
Patrón cortado «Torera para señoras». Librería del «Diario», San Pedro, 17.
Para el día 28 de Diciembre se anuncian las subastas de aprovechamiento de caza existente en varios montes del Estado, en términos de Alhama y Tótana.
Fernando García Pérez (a) Feo, que se encuentra en el penal de Cartagena, ha sido destinado a Murcia, para que asista a juicio oral.

La guardia civil de Jumilla ha detenido a Pascual Moreno Muñoz por haber herido de un disparo a Andrés Guillamón Yebes, de Ricote.
—La de Fortuna a José Sánchez Bernal y Manuel Amorós García, presuntos autores de las heridas inferidas a Francisco Sánchez Bernal.

El presidente de la Diputación ha hecho varios nombramientos de agentes ejecutivos contra los Ayuntamientos morosos.

Ha salido para Madrid el presidente de la Diputación provincial D. Joaquín Carreño.

Los cuerpos de infantería parece ser que este año suprimirán el banquete con que jefes y oficiales celebran la fiesta de su patrona la Purísima Concepción.
Parece que tal supresión obedece al luto que viste el rey.

—Traslado—
El notario D. José Soriano y Cano ha trasladado su domicilio y notaría de la calle de Garnica a la de Manfredi, núm. 6, (entre las calles de Alfaro y la de Jabonerías), en esta ciudad.

PRESTAMOS—Merced, 24

—Suerte gratuita—
A todos los que compren en la Librería de *El Diario*, San Pedro 17, les puede tocar la lotería sin poner; pues hasta el día 22 de Diciembre, se les regalará una participación en el número 2594 del sorteo de Navidad; participación que será proporcionada al importe de la compra.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa. Jover

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemirranina Caldeiro. Pídase en farmacia

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden
Les que padecen los efectos del exceso de trabajo ó de placeres, tomen la *Cerveza Licuada de Dr. Valdes Garcia de Montevideo*, activísimo reconstituyente, que les reintegrará en la posesión de todas sus amortiguadas energías.
Ovo-Lectina Bilián. Reconstituyente.
Cervecería Segul.—Acitunas con anchoas.

REUMA. Se alivia siempre a la *urea*, i.ª 2.ª 3.ª y se cura seguramente con el *Bálsamo anti-reumático de Orive* cuando fracasa todo lo conocido; 2 pesetas frasco farmacia. Exigirlo color verdoso

TEATRO ROMEA

FUNCIÓN PARA HOY
A las seis y media: «Venus-Salón» reformada con nuevos cuadros.—A las ocho y media: «Carceleras», por la señorita Filomena García.—A las nueve y tres cuartos, sección doble: «La Muñeca», en la que tanto se distingue la señorita Arieta.

THEOBROMINA Luque

HARINA Fosfatada

LA HARINA ALIMENTICIA MAS RACIONAL
En la composición de la *Theobromina Luque* entran mezclados con las Harinas y las Féculas principios minerales análogos a los que forman parte integrante del organismo, como son: el fosfato y el floururo de calcio. Por eso la *Theobromina Luque* es la Harina alimenticia más racional y la de mejores efectos:

1. Durante el embarazo como elemento de nutrición de la madre y del feto.
2. En las nodrizas para aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la leche, atendiendo así a la mejor alimentación de la criatura.
3. En los niños para alimentarlos, entonarlos, reconstituirlos y ayudar a su nutrición y a su perfecto desarrollo, así como para adelantar la dentición y el crecimiento normal de su esqueleto.
4. En los ancianos y valentudarios, es también un poderoso alimento, porque las sustancias minerales que contiene proporcionan al organismo gastado, compensaciones que evidentemente contribuyen a darles fuerza y vigor.

BOTE DE MUESTRA Y FOLLETO SE DAN GRATIS

La Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE se halla de venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

GLICEROFOSFATO de cal

granulado de Moreno.
Indicado en la neurastenia, histeria, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfaturia) y los síntomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.
De venta en la farmacia de J. Moreno, Camaches 26, Murcia.—D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24, Cartagena.—Sres. Buco Hermanos, La Unión.

Pedid en todas partes

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO

Huéspedes. Encontrarán a precio económico buen trato de familia.—Balsas, 24, Murcia.

Lloyd Internacional

Seguros marítimos
Agencia: MIGUEL QUESADA SANTA TERESA, 26.—MURCIA

OBRAS DE FERNANFLOR

DOS TOMOS

CARTAS A MI TIO

(CON UN PROLOGO DE ECHEGARAY)

CUENTOS

(CON UN PROLOGO DE PEREZ CALDÓS)
250 PÁGINAS TOMO
2 PTAS. CADA TOMO
SE VENDEN:

En la Administración de *El Liberal* y en la librería de *El Diario*, San Pedro, 17.

Emulsión Nabal

ÚNICA QUE CONTIENE EL 80% de aceite de hígado de bacalao, glicerofosfato de calcio. No la mejor y la más agradable

El Liberal

en Madrid en Barcelona en Sevilla en Bilbao en Murcia

Se hallan de venta en esta Administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios

LA UNION AGRÍCOLA

Seguros de incendio en edificios, muebles y mercaderías; en cosechas por piedra, incendio, heladas, sequía y todo riesgo. Dá polizas vitales a los que paguen tres anualidades sin haber recibido indemnización.
Delegación: Miguel Quesada, Santa Teresa, 26.—MURCIA.

LA LIBRERÍA DE EL DIARIO, DE JOSE MARTINEZ TORNEL, QUE ESTUVO ESTABLECIDA EN LA CALLE DE LA PLATERIA, SE HA TRASLADADO A LA CALLE DE SAN PEDRO, NUMERO 17. MURCIA: AÑO MCMIV.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
Se admiten en la Administración de este periódico, para la edición de la noche, hasta las cuatro de la tarde, y para la de la mañana hasta las tres de la madrugada.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Mercado principal de Colonia s. el Rhin Diario

Nuevo mercado destinado especialmente al comercio al por mayor y cuyos gastos de construcción han costado más de seis millones de marcos, se inaugurará el 1.º de Diciembre próximo.

Este mercado dispone además de locales de todas clases y de todas cabidas, de cavas espaciosas, departamentos de aire frío y compartimentos para la refrigeración, reservados para las mercancías que necesitan dichas instalaciones, como son carnes, aves, pescados, mantecas, huevos, quesos, frutas, legumbres, etc., etc. Situado muy próximo al Rhin, unido directamente al ferrocarril del Estado, siendo estación de parada del ferrocarril vecinal Colonia-Bonn y los tranvías de la capital; este mercado presenta las mejores garantías para el transporte de las mercancías y para su mejor conservación posible desde el momento de su entrada en él. Los envíos que se hacen por el ferrocarril del Estado deben dirigirse: Cohn Hassel (Hauptmarkt thalle). Para este mercado ha sido nombrado un vendedor oficial que está encargado de vender las mercancías que lleguen allí, según los deseos de los remitentes, á sabida pública ó al pequeño detall mediante comisión cuyo importe es limitado, y de entenderse para el pago con el comitente tan pronto terminada la venta. Está prohibido á dicho intermediario tratar los negocios por cuenta propia; debe únicamente procurar de salvar los intereses de sus comitentes. Para dicho mercado principal ha sido nombrado Mr. Heinrich Holbeck intermediario de la venta para la localidad. La administración del mercado (Marktverwaltung) está á la disposición de los interesados para darles todos los informes que necesitan.

Colonia, 9 Noviembre 1904.—Por el Burgomaestre, Schmitz.

Avisos

por orden alfabético

Alberto Ries.—Valencia

Servicio regular de VAPORES DIRECTOS



Vapor ADOLF, para Hamburgo, cargará el jueves 1.º de Diciembre. Vapor OSMANLI, para Glasgow, cargará el viernes 2 de Diciembre. Vapor BERYL para Londres, cargará el sábado 3 de Noviembre. Vapor VESTRA, para Rotterdam y Bremen, cargará el domingo 4 de Diciembre. Vapor ALEMAGNA, para Génova, saldrá de Alicante el 2 de Diciembre admitiendo trasbordos para todos los puertos del mundo.

Higos pajareros

Las señoras y señoras. — Lecciones de bordados á máquina desde pan de higo de Alhama, especialidad, Marcos Amo Se bordan cuellos para trajes y abrigos de señora y niños. Lecciones á domicilio en el de la profesora. Razón en esta Administración.

Almanaque

En la Librería de EL DIARIO, San Pedro, 17, se ha recibido el magnífico almanaque de la Ilustración Española y Americana, para 1905, y se vende á 2 pesetas. También se ha recibido un surtido inmenso en Calendarios Americanos de pared, con cartones de cromos muy finos, en todos tamaños y géneros. La variedad de tacsos es la siguiente, de menor á mayor: hebé 5 infantil, 20 cts., con 25 cts., meridiano 75 cts., grandes 150 pesetas, gigantes 3 ptas., colosal 4. Del Sagrado Corazón (legitimado) 35 cts., y el verdadero Zaragoza con el mapa del celaje total de sol, visible en España, que se verificará el 30 de Agosto. Se esperan los almanques religiosos de la Sagrada Familia y de Las Conferencias de San Vicente de Paul.

BOAS de ricas pieles para señoras y niñas, inmensa surtido en el Bazar Papelería Inglesa. CORSES á la medida. Variados modelos alts. novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Fortuna. CHANCLOS de goma marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.

Comerciantes

Desengañaos que se probabilidad que os puedo ofrecer para la propagación de nuestros negocios os hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

ESPECIALIDAD CELEBRE en Jabón, Polvos y Crema Kaloderma. El mejor preparado alemán contra la aspereza y dureza de la piel en las manos y en la cara, al mismo tiempo un preservativo contra piel roja á causa de calor ó de frío. Único depósito en Murcia M. Amorós.—Platería, 46

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público 1

ESPLA Y MUÑOZ.—Ingenieros.—Alicante. Motores muy económicos á plazos mensual y semanal.

DON PEDRO RAMON

ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA (CASA FUNDADA EN 1865) Despacho: Carman, 38, primero, Barcelona Su delegado recibirá de 11 á 1 y de 6 á 8, los días 4 y 5 de Diciembre en MURCIA (HOTEL IBORRA) y los días 8 y 9 del mismo en

ALICANTE (GRAN HOTEL) Curación de las Hernias (quebraduras), Eventaciones y Relaxaciones Radical en todas las edades y en ambos sexos, el abultamiento del vientre, descenso de la matriz y la esterilidad de las señoras. Los inventos RAMON, con cinco Reales Privilegios, dictaminados, aprobados, admirados y elogiados por las Reales Academias de Medicina y Cirugía de España y por cuantas del extranjero se han presentado y recomendado, por humanidad y en justicia, por todos los médicos sin excepción, son una garantía de que hoy solo sufre el desdichado ó el que divaga sin fija orientación; hoy, si algún médico tuviese el gusto de recomendar á determinada casa nacional ó extranjera, en perjuicio de los adelantados materiales de la de Ramon, no podría decir que hay mejor; si lo dijera no sería capaz de sostenerlo; solamente podría inclinarse á los que no prevén las consecuencias diciendoles que la casa que patrocinan vende barato. Herniados: podéis con seguridad obtener curación, el descenso de la matriz y ser madres las tenidas por estériles.—Pídase el folleto «LA CLARIDAD».

Vapores trasatlánticos de A. Felch y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA) Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal Línea de la América del Sud para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE saldrá de Alicante el día 12 de Diciembre, el vapor español

ARGENTINO Clasificado en el Lloyd's, # 100 A. I. También admite carga para Río Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil) con conocimiento directo trasbordando en Montevideo. Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario: PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídase cuantas noticias se deseen. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía «Lloyd Andaluz» á precios muy reducidos.

Línea de vapores de Tintoró y C.ª

BARCELONA Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles á las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ. Admitiendo carga y pasajeros. Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes á las seis de la tarde. Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles á las seis de la tarde. Consignatario: Francisco Bosch Montaner. Para más informes á sus agentes Nicolás Perez y Compañía, Marina Española, 12, Cartagena.

Esqueles mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias

DE VENTA: En todas las Droguerías y Ultramarinos de importancia de España.

La Murciolana FONDA DE JOSE BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafior. El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA. Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y tñbles y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

Mosaicos hidráulicos

Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO CALLE DE LA SOJEDAD, 10, MURCIA Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; mármol hidráulico á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE Encargos de domicilio á domicilio entre Murcia, Balcicos, San Pedro, San Javier, La Unión, Llaico del Real, Orihuela y Torrevieja y vice-versa con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confien á

GINES ROS CLARES DESPACHOS En Murcia, D. Gines Ros, Pendería, número 33. En Balcicos, D. Angel Ruiz, (Correo). En San Javier y en San Pedro, Guisao, (Correo). En el Llano, D. José Olmos. En Portmán, D. Julián Murcia. En Orihuela, Viuda de Brá. En Torrevieja, Posada de Parejo Guisao. En Cartagena, D. Gregorio Arbones, calle del Duque, 20, Drogueria

PRECIOS ECONÓMICOS NOTA.—El despacho de encargos en Murcia para Cartagena y todos los puntos indicados, sigue como siempre á cargo del mismo Gines Ros Clares.

Para HOTELS RESTAURANTS, FONDAS Y ULTRAMARINOS Hay unos jamones, marca Victoria, deshuesados y preparados para hacer en dulce, muy convenientes por lo económicos y bien conservados, merced á una envoltura antiseptica que los resguarda en todo tiempo, á 6'50 ptas. kilogramo, puesto á bordo en Barcelona, y 6'75 ptas. desde Madrid. Informes: en la Administración de este periódico.

AGUA DE IBI Alcoy, Onteniente y Busot ANIS MARIOLA Representante Victor Garcia Plaza de los Apóstoles 6, y estanco número 22 SE COMPONEN ARABICOS

“Los Tirolenses,” EMPRESA ANUNCIADORA Regidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS GRANDES RECLAMOS A LAS INDUSTRIAS ANUNCIOS EN REVISTAS, VANGUARDIAS Y OTRAS REVISTAS ESCUELAS DE DEFENICION Y ANIVERSARIOS Planos Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 9, centro de MADRID

DR. CUADRADO

OCULISTA EXTERNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS Consulta de enfermedades de los ojos. Tratamiento especial de la granulacion por la electricidad. De 10 á 12 y de 4 á 6.—Sociedad, 19.—Murcia

Servicio de Correos

MURCIA	
ENTRADA DE LOS CORREOS	
	HORAS
Correo-expreso de Madrid á Murcia	10,15
Mixto-correo de Alicante á Murcia	10,15
Mixto-correo de Cartagena á Murcia	11,15
Mixto-correo de Andalucía-Alcázar á Murcia	16,00
Correo-expreso de Murcia á Madrid	18,15
Correo de Baza-Aguilas-Lorca á Murcia	19,15
Correo de Alicante á Murcia	20,25

CARTAGENA	
ENTRADA DE LOS CORREOS	
	HORAS
Mixto-correo de Murcia á Alicante	6,15
Correo de Murcia á Lorca-Aguilas-Baza	7,30
Correo-expreso de Murcia á Cartagena	9,00
Mixto-correo de Murcia á Alcázar-Andalucía	10,25
Mixto-correo de Murcia á Cartagena	14,45
Correo de Murcia á Alicante	16,15
Correo-expreso de Murcia á Madrid	16,45

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30. Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30. Despachos.—De apartados oficiales y particulares, de 9 á 12,30 y de 14,30 á 17.—De cartas en lista, de 9 á 12,30 y de 14,30 á 17.—De certificados, de 9 á 12,30 y de 14,30 á 16,30. NOTA.—Las horas de entrada y salida de los correos, se entenderán desde las Administraciones respectivas de Murcia, Cartagena y Alicante, como los demás servicios correspondientes á estas oficinas.

Servicio de ferrocarrillos

De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa.			
MURCIA.	Salida Correo	17,00	Mixto 7,00
Torrevieja.	Llegd. "	20,00	" 10,00
ALICANTE.	" "	20,00	" 10,00
ALICANTE.	Salida Correo	7,00	Mixto 17,00
Torrevieja.	" "	7,00	" 17,00
MURCIA.	Llegd. "	9,55	" 20,00

De Alcantarilla á Lorca y viceversa.			
Alcantarilla	Salida Correo	10,15	Mixto 20,00
Lorca.	Llegd. "	11,58	" 22,09
Lorca.	Salida Correo	16,00	Mixto 6,30
Alcantarilla.	Llegd. "	17,45	" 8,52

Línea de Cartagena á La Unión y á los Blancos			
Cartagena.—Salidas:	5,40, 8,10, 10,50, 11,20, 15,50, 18,20.		
La Unión.—	7,14, 9,44, 12,24, 14,51, 17,27, 19,57.		
Los Blancos.—	6,48, 14,28, 19,30.		
Cartagena.—Llegadas:	7,45, 10,18, 12,58, 15,21, 18,00, 20,30.		
La Unión.—	6,38, 9,08, 11,38, 13,53, 16,23, 18,54.		
Los Blancos.—	6,38, 14,18, 19,20.		

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

ESTACIONES	Correo	Mixto	Mixto	Corto
	8 y 34.	10 y 32	30 y 36	166
	1.º 2.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º
MADRID.	Salida 20,20	11,55		
ALCAZAR.	" 0,35	17,50	4,10	
CHINCHILLA.	" 5,05	0,10	9,50	
Pozo-Cañada.	" 5,28	0,36	10,15	
Los Hitos.	" 5,46	0,56	10,35	
Tobarra.	" 6,16	1,34	11,13	
Hellín.	" 6,32	1,58	11,34	
Agramón.	" 7,02	2,39	12,11	
Minas.	" 7,18	3,01	12,32	
Calasparra.	" 7,33	3,19	12,48	
Cieza.	" 8,03	4,09	13,35	
Blanca.	" 8,25	4,35	13,55	
Archena.	" 8,46	5,06	14,21	
Lorquí.	" 8,56	5,22	14,33	
Alguazas.	" 9,04	5,33	14,44	
Cotillas.	" 9,10	5,42	14,48	
Alcantarilla.	" 9,34	6,11	15,12	18,15
MURCIA.	Llegd. 9,45	6,25	15,25	18,30
MURCIA.	Salida 10,00	6,45	15,40	18,50
Beniaján.	" 10,10	6,58	15,51	19,05
Alquerías.	" 10,18	7,10	16,02	19,23
Riquelme.	" 10,55	7,59	17,01	20,25
Balcicos.	" 11,20	8,29	17,37	21,00
Pacheco.	" 11,32	8,47	17,56	21,17
La Palma.	" 11,41	8,59	18,09	21,29
Los Molinos.	" 11,54	9,17	18,27	21,47
CARTAGENA.	Llegd. 12,00	9,25	18,35	21,55
ALICANTE.	" 9,35	6,15	15,45	

De Cartagena-Chinchilla-Alcázar-Alcázar á Madrid

ESTACIONES	Correo	Mixto	Mixto	Corto
	33 y 7	31 y 9	35 y 29	165
	1.º 2.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º 3.º
CARTAGENA.	Salida 15,45	20,00	8,05	6,10
Los Molinos.	" 15,53	20,09	8,14	6,19
La Palma.	" 16,06	20,29	8,33	6,38
Pacheco.	" 16,15	20,42	8,46	6,51
Balcicos.	" 16,32	21,08	9,08	7,25
Riquelme.	" 16,58	21,41	9,40	8,04
Alquerías.	" 17,28	22,22	10,22	8,42
Beniaján.	" 17,36	22,33	10,33	8,53
MURCIA.	Llegd. 17,45	22,45	10,55	9,05
MURCIA.	Salida 18,00	23,10	11,10	9,15
Alcantarilla.	" 18,25	23,45	11,45	9,30
Cotillas.	" 18,36	0,01	12,00	
Alguazas.	" 18,42	0,09	12,08	
Lorquí.	" 18,50	0,25	12,24	
Archena.	" 19,04	0,44	12,42	
Blanca.	" 19,28	1,18	13,14	
Cieza.	" 19,47	1,44	13,38	
Calasparra.	" 20,34	2,41	14,34	
Minas.	" 20,45	3,00	14,49	
Agramón.	" 21,08	3,27	15,37	
Hellín.	" 21,46	4,24	16,16	
Tobarra.	" 22,08	4,53	16,45	
Los Hitos.	" 22,44	5,48	17,33	
Pozo-Cañada.	" 23,04	6,16	18,01	
CHINCHILLA.	" 23,30	6,45	18,30	
ALICANTE.	" 18,15	22,40	11,33	
ALCAZAR.	" 4,20	13,15	0,10	
MADRID.	Llegd. 8,00	19,00		

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid á Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia á la 1 y á las 5,25 mañana, llegando á Chinchilla á las 10,45 y á las 21,30; de Chinchilla, á las 16,25 y á las 8,10 que llegarán á Murcia á las 21,25 y á las 24.